

年的“味道”越来越浓，团圆的心情也越来越迫切。平安回家，快乐过年，是每一个人最朴素的愿望。

“有安全，更团圆”。为此，本报编辑部联合宁波公安，分析研判我市近期多发的警情，整理出一份春节安全指南，希望大家阅读后能有所收获，避免踩“坑”，安全过节。



全副武装的巡特警时刻守护平安。

春运开启，宁波交警加强对车辆的安全检查。

宁波交警与回家群众合影。

# 拒酒驾、防诈骗、慎探险—— 新春嗨玩有底线 安全过节绷紧弦

记者 王晓峰 通讯员 甬警宣 本文图片由王晓峰、葛思彤、郑蒙永、黄盛剑提供

## 1 莫让杯中酒变成眼中泪 已有人因酒惹祸被终生禁驾

春节前各类应酬多，回家时聚餐少不了，节后开工也要撮一顿……亲友相聚，难免推杯换盏，但散场时就要注意了——酒后方向盘，转动“悲剧盘”。

最近一段时间，公安交警部门加大对涉酒驾驶违法的查处力度。1月以来，全市共查处此类违法行为近千起，其中醉酒驾驶超300起。

酒驾醉驾，不仅危险，而且容易让自己“下不了台”。

1月18日晚上7点20分左右，杭甬高速上一辆重型厢式货车突然靠边停入应急车道，一段时间过去了，驾驶员既未报警也未驶离。高速交警指挥中心在公共视频巡查时，发现了这辆疑似“抛锚”的货车，立即派出拖车前去施救，同时指令附近巡逻的民辅警赶去现场。

拖车工作人员率先抵达现场，却发现货车驾驶员正在车内呼呼大睡。待驾驶员被叫醒并打开车窗，一股酒气飘了出来。高速交警将其带回大队并进行呼气式酒精检测，数值为178mg/100ml，远超醉酒驾驶的标准。

这名驾驶员还为自己狡辩：“我承认我喝酒了，家里喝的。但是我没开车，只是睡在后排的卧铺上。”那到底是谁开的车呢？驾驶员又答不上来。最终还是公共视频给出了答案——就是他本人开的车。事后，驾驶员接受了血检，酒精含量为257mg/100ml，等待他的是刑事处罚。

喝多了再去驾车，极易引发交通事故。日前，一名男子醉酒后驾驶机动车上路，当行驶至通途路与湖西路路口附近时，酒劲上头操作不当，与其他车辆发生了碰撞。事故发生后，江北交警赶到现场处置，肇事车驾驶员接受呼气式酒精检测的结果为221mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶，将面临刑事处罚。

海曙也有类似案例。

1月18日晚上7点18分，一辆黑色轿车沿联丰路行驶至何家路段时，突然失控并撞击道路护栏，导致护栏与旁边正常行驶的车辆发生刮蹭。事故发生后，黑色轿车驾驶员不仅未停车，反而加速驶离现场。

仅仅过了6分钟，当这辆行驶至联丰大桥时，再度撞击中央隔离栏，车辆斜向冲入对向车道，撞上机非隔离栏，再撞上桥墩后，才“被迫”停下。海曙交警赶到现场，对驾驶员进行呼气式酒精检测，结果为177mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶。

事后得知，这名驾驶员参加公司聚餐，喝了近半斤白酒，意识模糊，根本不记不清事情经过。直至被送往医院醒酒后，他才知晓自己惹祸了。

“2024年，宁波共有49人被终生禁驾，其中26人‘饮酒或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故并构成犯罪’。”宁波交警相关负责人说，2025年1月份还未过去，已有3人因严重违法被终生禁驾，其中1人也是与酒有关。

春节前后亲朋好友聚会多，大家更要时刻谨记“开车不喝酒、喝酒不开车”，莫让杯中酒变成眼中泪。

“警猫”和大家一起反诈。

## 2 票务诈骗、“红包炸弹”、涉娃诈骗 春节前后，小心这些多发电诈

最近一段时间，最热的话题莫过于“回家”。买到票，满心欢喜地准备回家，不料骗子来“添堵”，难怪有受害者自我调侃：“回家前还被骗，很难受，更感到憋屈！”

春节前后是电信网络诈骗犯罪的高发期。其中最令人愤怒的就是票务诈骗，不仅让人破财，甚至有可能耽误回家的行程。

1月13日中午，宁海市民王先生接到一个自称是某航空公司“客服”的电话。对方告诉他，他订购的机票出了点问题，飞机因故障暂时不能起飞，需要延后。

一听自己无法按计划回家，王先生也很焦急，毕竟临近过年，票难买。和“客服”沟通了好久，双方终于敲定了机票改签及经济补偿事宜。随后，“客服”指导王先生领取补偿金——先是下载一个App，然后完成一笔虚拟订单……

王先生一一照做，刚扫描了对方提供的二维码，4300元就被划走了。王先生意识到不对劲，赶紧停下了后续操作，又给“客服”打去电话，发现已经无法接通，这才想到报警。

“机票退改签骗局，每年都会出现，节假日更要小心防范。”反诈民警说，这类骗局目前的“套路”就是冒充航空公司“客服”，或发来短信，或打来电话，称飞机无法正常起飞，要给予受害人经济补偿……防范也很简单，接到这类短信或电话后，致电购票平台或者航空公司进行核实即可。

票务诈骗，一般会贯穿整个春运，节前更多发，其次就是“红包炸弹”。

“春节假期，抢红包是必备娱乐项目，但不是每个红包都能抢。有些是‘红包炸弹’，里面装有木马程序，点击后个人信息被盗取，甚至你的钱包会被‘清空’。”反诈民警说。

另一种藏得更深，也是目前较为常见的——诈骗链条上的“黑灰产”人员会以小红包来诱骗人群。这种群通常是“引流”的，简单来说就是为骗子筛选受害人。一旦进群，就真成人家院子里的韭菜了——骗子啥时候想割就能割。

反诈民警提醒，陌生人的红包不要随便抢，特别是遇到需要输入密码、验证指纹、填写信息、满足特定条件的红包，一定要提高警惕，这些极有可能是盗取信息和资金的“红包炸弹”，不是惊喜而是惊吓。

最后要说的是涉娃诈骗，这类电诈会贯穿整个寒假。

春节前后，孩子使用手机娱乐极为常见，全天触网的几率大大增加。骗子利用未成年人缺乏安全意识、辨别能力不足，以及家长没有那么多时间监管等安全“漏洞”，以简单而又低劣的骗局，疯狂“专攻”中小学生。常见“套路”就是送游戏皮肤、获奖返利，以及其他衍生诈骗。

“现在针对未成年人的电诈出现新变化——冒充公检法诈骗。以前，这类骗局只针对成年人，如今骗子也盯上孩子了。”反诈民警说，广大家长一定要密切关注孩子手机、平板电脑的使用情况。同时，多和孩子讲讲反诈知识，告诉他们“遇到自己无法辨别的事情，要第一时间请教老师或者家长，或是拨打110、96110咨询”。

另一方面，家长也要注意保护好你的手机，不要轻易向孩子透露支付密码，或暂时取消免密支付。



救援人员将伤者抬下山。

## 3 户外畅游要想不“翻车” 牢记莫要“不走寻常路”

最近一段时间，户外游又热了起来，尤其是亲子登山等运动深受喜爱。不过，被困警情也随之增多。

海曙章水派出所日前接到一则紧急求助：一名男子在章水镇大皎村附近的竹山上不慎摔倒，腿部疑似骨折，无法动弹导致被困。

随后，值班民警联动消防、120等急救力量赶往现场，经过紧张搜寻，终于找到了被困男子，并对其受伤的左腿进行固定处理。

随后，救援人员利用铁头在陡峭的路面上挖出可供踩踏的坑位，然后用绳索绑住沿路树木作为“扶手”，通过肩扛、手抬等方式，将担架转移至山下。

“事情虽然不大，但警示意义不小。最近一段时间，被困警情不断，需要引起大家重视。”宁波公安相关负责人列举了近期发生的几起较大的救援行动。

在象山，来自杭州的杨先生一家四口登山时迷路，水和食物耗尽，不得不报警求助；在北仑，同样是一家四口去爬山，不熟悉路况导致全家迷失在山林中，眼看天色渐暗，不得不报警求助；在江北，一名老人独自登山锻炼，不慎失足跌倒，出现骨折导致被困山中……

记者梳理近年来发生的户外被困警情，发现两种情况较为普遍——登山游（作业）、滩涂游（作业）。其中，登山被困警情更为多发。宁波较易出现这类警情的地方是海曙、奉化、宁海、鄞州及余姚。此外，这类警情出现时伴有如下“关键词”：天气较好、节假日、四明山周边、特殊天气（如下雪）。

“去年春节时，我们就发现大家的过年方式在改变，正月初二甬城就迎来了自驾游的高峰，今年大概率不会变。春节假期户外游被困的警情会越来越多，不可小觑。”宁波交警相关负责人说。

宁波公安因此提醒广大市民，想要户外畅游不“翻车”，第一条就是——莫要“不走寻常路”。

开展户外活动时，首先要了解目的地的地形和天气情况，做好行前计划，掌握户外活动基础知识，切勿冒险穿越无人区。在高山、丛林等无任何安全设施的野外，如果发生迷路、受伤等意外情况，一定要及时拨打报警电话，并在原地等待救援。

此外，户外游最好有队友相伴，而且多多益善。警方接到的这类报警中，也有不少人是因为受伤导致无法下山。这个时候，人多的好处就显现出来了——不会出现手机电量焦虑、能相互照料、快速给出救援参照物等。

最后，也是很重要的一点：出门时必要的装备要准备齐全，比如应急食品、饮用水、手机充电宝等，以备不时之需。

## 新闻1+1 过去一年 这些数据出现下降

探索接地气、有实效的新举措助力反诈，宁波一直在努力。

记者从市公安局获悉，过去的一年，市公安局新型犯罪侦查部门继续深化“全警反诈”和“全社会反诈”工作机制，全市电诈案件发案数、损失数、重大案件数同比分别下降21.9%、26.8%、46.2%，追赃挽损2.6亿元。

劝阻有温度，拦截有力度，打击有成效。

过去的一年，宁波公安优化市、县、所三级预警劝阻、联动处置等机制，构建多维立体的技术反制和反应灵敏的处置体系。开展见面劝阻40万人次、电话劝阻200万人次，成功避免受害人损失1.9亿元。

堵截工作效率提升。宁波公安与金融、通信等部门协作，成立涉诈“两卡”治理工作专班，封堵拦截工作效率提升，涉案银行卡、手机卡同比分别下降8.6%、19.2%。同时，健全易被高风险人员资金拦截新机制，去年下半年，全市案损100万元以上、50万元以上、10万元以上案件数同比分别下降46.3%、21.6%、21.2%。

此外，宁波公安持续开展打击治理电信网络诈骗犯罪专项行动。截至目前，对3717名涉诈人员采取刑事强制措施，行政处罚2016人，发起全国集群战役4起，线下追赃1.65亿元。（王晓峰）



宁波交警整治酒驾。



宁波民警开展巡逻工作。

